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Commission de la Santé et de 
l'Égalité des chances 

Commissie voor Gezondheid en 
Gelijke Kansen 

 

du 

 

MERCREDI 05 JUILLET 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 05 JULI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 10 par M. Thierry Warmoes, président. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.10 uur en voorgezeten door de heer Thierry 
Warmoes. 

 

01 Questions jointes de 

- Erik Gilissen à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur "La 
mortalité élevée des abeilles" (55036111C) 
- Barbara Creemers à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La lutte contre le frelon 
asiatique" (55037114C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Erik Gilissen aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De massale 
bijensterfte" (55036111C) 
- Barbara Creemers aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De bestrijding 
van de Aziatische hoornaar" (55037114C) 
 

01.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Le 

Vlaams Bijeninstituut a récemment mis en garde 
contre le frelon asiatique, qui menace nos abeilles et 
nos ruches. Les régions sont compétentes pour la 
lutte contre le frelon asiatique, mais l'autorité 
fédérale dispose d'au moins deux leviers pour 
soutenir cette lutte: la ministre fédérale de l'Intérieur 
peut soutenir les zones d'incendie dans la 
destruction des nids et le ministre Clarinval peut 
soutenir les apiculteurs dans la production d'un miel 
sain. L'Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne 
alimentaire (AFSCA) s'est-elle déjà concertée avec 
les apiculteurs concernant la lutte contre les frelons 
asiatiques? Quel soutien le ministre peut-il fournir 
aux apiculteurs à cet égard? 
 
 
Est-il possible de ne pas répercuter 
systématiquement le coût de la destruction des nids 
sur l'auteur du signalement? Je reçois en effet des 
signaux indiquant que certaines zones d'incendie 
facturent jusqu'à 100 euros pour cette intervention. 
Le ministre s'est-il concerté avec la ministre 
Verlinden à ce sujet ou existe-t-il des possibilités au 
sein même de l'AFSCA? 
 

01.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Het 

Vlaams Bijeninstituut heeft onlangs gewaarschuwd 
voor de Aziatische hoornaar, die onze bijen en 
bijenkorven bedreigt. De regio's zijn bevoegd voor 
de bestrijding van de Aziatische hoornaar, maar de 
federale overheid heeft wel minstens twee hefbomen 
in handen om die bestrijding te ondersteunen: de 
federale minister van Binnenlandse Zaken kan de 
brandweerzones ondersteunen bij de verdelging van 
de nesten en minister Clarinval kan de imkers 
ondersteunen bij de productie van gezonde honing. 
Heeft het Federaal Agentschap voor de veiligheid 
van de voedselketen (FAVV) overlegd met de imkers 
over de bestrijding van de Aziatische hoornaars? 
Hoe kan de minister de imkers daarbij 
ondersteunen? 
 
Is het mogelijk om de kosten van de verdelging van 
de nesten niet systematisch door te rekenen aan de 
melder? Er bereiken mij immers signalen dat 
sommige brandweerzones daarvoor tot 100 euro 
aanrekenen. Heeft de minister hierover overlegd met 
minister Verlinden of zijn er mogelijkheden binnen 
het FAVV zelf? 
 

01.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 01.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 
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Les apiculteurs sont soumis à l'obligation légale de 
signaler à l'AFSCA toute contamination de leurs 
colonies d'abeilles par une maladie à déclaration 
obligatoire, et tout constat de mortalité anormale. 
Durant l'hiver 2022-2023, aucune mortalité anormale 
n'a toutefois été signalée. Ce même hiver, aucun 
signalement de mortalité aiguë d'abeilles due à 
d'autres facteurs, tels qu'une intoxication, n'a été 
enregistré. Le programme de surveillance 
HealthyBee recense la mortalité hivernale de 
manière objective et fait partie intégrante du plan de 
contrôle pluriannuel de l'AFSCA. Les données sont 
également analysées par Sciensano, qui peut 
étudier les causes de la mortalité des abeilles. Sur la 
base de ces informations, les autorités poursuivront 
l'élaboration de la politique sanitaire concernant les 
abeilles. Vu que les visites printanières des unités de 
contrôle de l'AFSCA ne se sont achevées qu'au 
début du mois de juin, l'agence n’est pas encore en 
mesure d’analyser la mortalité hivernale de 2022-
2023 à l'échelle nationale. 
 

Imkers zijn wettelijk verplicht om bij het FAVV te 
melden wanneer hun bijenkolonies zijn besmet met 
een aangifteplichtige bijenziekte of indien ze een 
abnormale sterfte vaststellen. Tijdens de winter 
2022-2023 waren er echter geen meldingen van 
abnormale bijensterfte. Ook was er deze winter geen 
enkele melding van acute bijensterfte door andere 
factoren, zoals vergiftiging. Het 
bewakingsprogramma HealthyBee brengt de 
jaarlijkse wintersterfte op een objectieve manier in 
kaart en maakt integraal deel uit van het meerjarig 
controleplan van het FAVV. De gegevens worden 
ook geanalyseerd door Sciensano. Daarbij kunnen 
tevens de oorzaken van de bijensterfte worden 
onderzocht. Op basis van die informatie zullen de 
autoriteiten het sanitaire beleid ten aanzien van bijen 
verder uitwerken. Aangezien de voorjaarsbezoeken 
van de controle-eenheden van het FAVV pas begin 
juni eindigden, kan het agentschap de wintersterfte 
in 2022-2023 momenteel nog niet op nationale 
schaal analyseren. 
 

Le Vlaams Bijeninstituut a signalé le 25 avril 2023 au 
sein du groupe de travail fédéral du SPF Santé 
publique que dans le cadre d’une étude menée 
auprès d’environ 500 apiculteurs, un taux de 
mortalité très élevé des abeilles a été observé en 
Flandre, de 75 à 100 % même, localement. L’on ne 
dispose actuellement pas de suffisamment de 
données représentatives pour identifier les causes. 
Quoi qu’il en soit, cette évolution est suivie de près. 
 
Une comparaison des cartes relatives au frelon 
asiatique et des chiffres de mortalité semble faire 
apparaître une certaine corrélation. Depuis 2016, 
l’année où le frelon asiatique est apparu pour la 
première fois dans notre pays, cette espèce a connu 
une progression considérable. Lorsque des 
inspecteurs de l’AFSCA constatent une mortalité 
anormale dans des colonies d’abeilles après une 
attaque de frelons asiatiques, ils adressent les 
apiculteurs aux services régionaux compétents pour 
la lutte contre les espèces invasives. À l’échelon 
fédéral, je ne dispose d’aucun moyen de soutenir les 
apiculteurs dans la lutte contre le frelon asiatique. 
 

Het Vlaams Bijeninstituut meldde op 25 april 2023 in 
de federale werkgroep Bijen van de 
FOD Volksgezondheid dat in een survey bij 
ongeveer 500 imkers een zeer grote 
winterbijensterfte in Vlaanderen werd opgetekend, 
van 75 tot lokaal zelfs 100 %. Er zijn momenteel nog 
niet genoeg representatieve data beschikbaar om de 
oorzaken te kunnen achterhalen. Hoe dan ook wordt 
deze evolutie van nabij opgevolgd. 
 
Als we de kaarten inzake de Aziatische hoornaar en 
de sterftecijfers over elkaar leggen, lijkt er een 
zekere correlatie te zijn. Sinds 2016, het jaar waarin 
de Aziatische hoornaar voor het eerst in ons land 
opdook, heeft deze soort aanzienlijke vooruitgang 
geboekt. Wanneer inspecteurs van het FAVV een 
abnormale sterfte vaststellen in bijenkolonies na een 
aanval van Aziatische hoornaars, verwijzen zij de 
imkers naar de bevoegde gewestelijke diensten voor 
de bestrijding van invasieve soorten. Ik heb op 
federaal niveau geen enkel middel om de imkers 
daarbij te ondersteunen. 
 

Nous n'avons pas non plus de budgets pour la 
prévention. Je ne me suis pas concerté à ce sujet 
avec la ministre Verlinden. 
 
Toutefois, comme l'immobilisme n'est pas une 
option, j'ai demandé au groupe de travail Abeilles s'il 
était possible de mettre sur pied un réseau de santé 
des abeilles pour professionnaliser la surveillance 
sanitaire épidémiologique des abeilles au niveau 
belge. Cela nous permettrait d’agir plus rapidement 
en cas d'incidents. La création d'un fonds faisant 
appel à la solidarité entre les apiculteurs est cruciale 
pour soutenir cette stratégie. Tous les acteurs 
doivent être mis à contribution. 

Er zijn evenmin budgetten voor preventie. Ik heb 
hierover geen overleg gepleegd met minister 
Verlinden.  
 
Aangezien nietsdoen geen optie is, heb ik de 
federale werkgroep Bijen evenwel gevraagd of er 
een bijengezondheidsnetwerk kan worden opgezet 
om de epidemiologische gezondheidsbewaking van 
bijen op Belgisch niveau te professionaliseren. 
Daardoor zouden we sneller kunnen handelen bij 
incidenten. De oprichting van een fonds op basis van 
solidariteit tussen de imkers is van cruciaal belang 
om die strategie te steunen. Alle actoren moeten 
daarbij betrokken worden. 
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01.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je suis au 

courant de ces chiffres dramatiques provenant de 
l'étude flamande. C'est pourquoi j'étais initialement 
surprise par la réponse faisant état de l'absence de 
notification d’une mortalité anormale à l'AFSCA, 
mais je comprends que l'étude n’est pas encore 
terminée. 
 
J'ai conscience que le principal problème se situe au 
niveau des régions, mais j'avais espéré qu'un levier 
fédéral permette également de lutter contre ce 
problème. Les apiculteurs sont en tout cas 
demandeurs d'un fonds solidaire et d'un réseau de 
santé des abeilles. Ce sont eux qui peuvent anticiper 
le plus rapidement l'arrivée du frelon asiatique, mais 
les ressources financières nécessaires leur font 
défaut. Un fonds rapidement mobilisable pourrait 
constituer une solution à ce problème. J'espère 
seulement qu'il n'est pas trop tard. 
 

01.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik ben 

vertrouwd met die dramatische cijfers uit de Vlaamse 
survey. Daarom was ik aanvankelijk verrast door het 
antwoord dat er geen abnormale sterfte werd 
gemeld bij het FAVV, maar ik begrijp dat het 
onderzoek nog niet is afgerond. 
 
 
Ik besef dat het grootste probleem zich bij de 
gewesten voordoet, maar ik had gehoopt dat er ook 
een federale hefboom zou zijn om de kwestie aan te 
pakken. De imkers zijn alvast vragende partij voor 
een solidair fonds en een bijengezondheidsnetwerk. 
Zij kunnen zelf het snelst anticiperen op de komst 
van de Aziatische hoornaar, maar het ontbreekt hen 
aan de nodige financiële middelen. Een fonds dat 
snel kan worden ingezet, zou daarvoor een 
oplossing kunnen bieden. Ik hoop alleen dat we niet 
te laat zijn.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Le rapport de l'AEE et l'impact 
des pesticides sur la santé humaine et sur les 
écosystèmes en Europe" (55036823C) 
 

02 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "Het EEA-
rapport en de invloed van pesticiden op de 
menselijke gezondheid en de ecosystemen in 
Europa" (55036823C) 
 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Fin avril, 

l'Agence européenne pour l'environnement (AEE) a 
publié un rapport sur l'ampleur des effets des 
pesticides sur la santé humaine et les écosystèmes 
en Europe. Elle constate notamment que sans 
efforts supplémentaires, nous n'atteindrons pas les 
objectifs farm to fork (de la ferme à la table). 
Plusieurs suggestions sont formulées dans le 
rapport. 
 
Quelle est la réaction du ministre à cet égard? 
Tiendra-t-il compte de ces recommandations dans le 
cadre de notre Plan d'action national de réduction 
des pesticides (NAPAN)? 
 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Eind april 

publiceerde het Europees Milieuagentschap EEA 
een rapport over de mate waarin pesticiden de 
menselijke gezondheid en ecosystemen in Europa 
beïnvloeden. Men stelt onder meer vast dat we 
zonder extra inspanningen de farm-to-
forkdoelstellingen niet zullen halen. Een aantal 
suggesties wordt in het rapport geformuleerd. 
 
 
Hoe reageert de minister hierop? Zal hij de 
aanbevelingen ter harte nemen ten behoeve van ons 
Nationaal Actieplan voor de Reductie van Pesticiden 
(NAPAN)? 
 

02.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Cette question ne concerne qu'en partie mes 
compétences. Mme Creemers ferait bien de 
s'adresser également aux autres ministres 
compétents. 
 
Il est en fait question des limites dans lesquelles 
l'agriculture moderne peut fournir tous les services 
sans mettre en péril l'environnement et la santé 
publique. Différentes études doivent nous aider à 
prendre les meilleurs décisions dans le cadre de 
l'utilisation des produits phytopharmaceutiques. 
Nous prenons acte du rapport en question, mais 
nous ne l'avons pas attendu pour élaborer un plan 

02.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Deze 

vraag betreft slechts deels mijn bevoegdheden. 
Mevrouw Creemers zou zich best ook tot de andere 
bevoegde ministers richten.  
 
 
Het gaat hierbij uiteindelijk om de grenzen 
waarbinnen de moderne landbouw alle diensten kan 
vervullen zonder het milieu of de volksgezondheid in 
gevaar te brengen. Verschillende studies moeten 
ons helpen om de beste beslissingen te nemen bij 
het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen. We 
nemen akte van het verslag in kwestie, maar hebben 
daar niet op gewacht om een federaal reductieplan 
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fédéral de réduction des produits 
phytopharmaceutiques. 
 
L'octroi ou le refus d'une autorisation d'urgence se 
fait toujours après une évaluation scientifique 
minutieuse qui tient compte à la fois des besoins de 
l’agriculture et de l'exposition des humains et de 
l'environnement. La nouvelle clarification apportée 
par la Cour de justice de l'Union européenne et l'arrêt 
du Conseil d'État sont suivis à cet égard. 
 

voor gewasbeschermingsmiddelen (FRPG) op te 
stellen.  
 
Het verlenen of weigeren van een noodtoelating 
gebeurt steeds na een zorgvuldige 
wetenschappelijke evaluatie, die rekening houdt 
zowel met de noden van de landbouw als met de 
blootstelling van mens en leefmilieu. De nieuwe 
verduidelijking van het Europees Hof van Justitie en 
het arrest van de Raad van State worden daarbij 
gevolgd. 
 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Je suis le 

jugement de la Cour de justice de l'Union 
européenne, qui dispose que, dans le passé, il n'a 
pas toujours été si bien tenu compte de 
l'environnement que ne le prévoyait le règlement. Si 
j'entends que nous suivrons les nouvelles 
précisions, j'en conclus que les autorisations 
d'urgence diminueront fortement. 
 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik volg de 

uitspraak van het Europees Hof voor Justitie die stelt 
dat in het verleden niet altijd zo goed rekening werd 
gehouden met het milieu als was bedoeld in de 
verordening. Als ik hoor dat we de nieuwe 
verduidelijkingen zullen volgen, concludeer ik dat de 
noodtoelatingen drastisch zullen verminderen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "L'utilisation de tourbe dans le 
terreau et dans le secteur horticole" (55036863C) 
 

03 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "Het gebruik 
van turf in potgrond en in de tuinbouwsector" 
(55036863C) 
 

03.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): En 

Grande-Bretagne, l’utilisation de tourbe dans le 
terreau sera interdite à partir de 2024 et la tourbe 
fera même l’objet d’une interdiction totale à partir de 
2030. Ce pays prend une initiative ambitieuse pour 
assurer la durabilité du secteur et chercher des 
solutions de rechange à la tourbe. Un sac de 40 litres 
de tourbe représente en effet une émission 10 kilos 
de CO2 dans l’atmosphère et endommage donc de 
précieuses zones naturelles. Des actions sont-elles 
également entreprises au niveau européen? 
 

03.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): In Groot-

Brittannië is er vanaf 2024 een verbod op turf in 
potgrond en vanaf 2030 zelfs een volledig verbod op 
turf. Het land trekt een ambitieuze lijn om de sector 
te verduurzamen en alternatieven voor turf te 
zoeken. Een zak met 40 liter turf zorgt immers voor 
10 kilogram CO2 in de atmosfeer en beschadigt 
waardevolle natuurgebieden. Wordt er ook op 
Europees niveau actie ondernomen? 
 

03.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La tourbe est, de par ses caractéristiques 
spécifiques, difficile à remplacer dans le terreau 
utilisé par les jardiniers professionnels. Il est donc 
nécessaire de réaliser des études approfondies sur 
les alternatives durables. Au niveau européen, une 
limitation n'a pas encore été décidée. Les matières 
premières devant figurer sur l'étiquette, les 
consommateurs peuvent choisir leur terreau en 
connaissance de cause. 
 
Le Conseil de l'UE a entamé les discussions sur 
l'étiquetage numérique des fertilisants, mais il n'a 
pas encore été décidé quelles informations devaient 
encore figurer sur l'étiquette en papier. Selon le 
règlement (UE) 2021/1165, qui autorise l'utilisation 
de certains produits et substances dans la 
production biologique, l'utilisation de tourbe dans le 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Veen 

is door zijn specifieke eigenschappen moeilijk te 
vervangen in potgrond die gebruikt wordt door 
professionele tuinders. Verder onderzoek naar 
duurzame alternatieven is dan ook nodig. Op 
Europees niveau is er nog niet beslist over een 
beperking. Aangezien grondstoffen op het etiket 
vermeld moeten worden, kunnen consumenten met 
kennis van zaken hun potgrond kiezen.  
 
 
De Raad van de EU is de besprekingen begonnen 
over digitale etikettering van bemestingsproducten, 
maar er is nog niet besloten welke informatie nog op 
het papieren etiket moet worden vermeld. Volgens 
de verordening 2021/1165, die het gebruik van 
bepaalde producten en stoffen in de biologische 
productie toestaat, wordt het gebruik van veen in de 
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secteur de l'horticulture est toujours autorisée. En 
Belgique, les producteurs proposent du compost au 
lieu de la tourbe pour les terreaux destinés aux 
amateurs. En Flandre, des initiatives sont prises 
pour recourir davantage à du compost local. 
 

tuinbouwsector nog steeds toegestaan. In België 
bieden producenten compost aan in plaats van veen 
voor potgronden bestemd voor amateurs. In 
Vlaanderen worden initiatieven genomen om meer 
gebruik te maken van lokaal compost. 
 

03.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Les 

caractéristiques spécifiques de la tourbe constituent 
précisément les raisons pour lesquelles la tourbe 
reste mieux dans le sol. J’espère que l’interdiction 
décidée en Grande-Bretagne débouchera sur des 
solutions de rechange. Les quelques pesticides 
interdits en 2018 avaient également été jugés 
irremplaçables. Cinq ans plus tard, la résistance à 
cette mesure s’est fortement amenuisée. 
 

03.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

specifieke eigenschappen van veen zijn net de 
redenen waarom veen beter in de grond blijft. Ik 
hoop dat het verbod in Groot-Brittannië alternatieven 
oplevert. Toen in 2018 enkele pesticiden werden 
verboden, werd vervanging ook onmogelijk geacht. 
Vijf jaar later is er maar weinig weerstand meer. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La présence de chlorothalonil 
dans l'eau du robinet" (55037192C) 
- Barbara Creemers à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales et Santé publique) sur "Le 
chlorothalonil" (55037191C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "Chlorotalonil 
in kraantjeswater" (55037192C) 
- Barbara Creemers aan Frank Vandenbroucke 
(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 
"Chlorothalonil" (55037191C) 
 

04.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 1970 

jusqu'à l'interdiction décrétée en 2019, le 
chlorothalonil a été utilisé comme pesticide dans 
l'agriculture. Le chlorothalonil est qualifié de 
"probablement cancérogène" par l'Autorité 
européenne de sécurité des aliments. En France et 
en Suisse, des concentrations trop élevées de 
produits de dégradation ou métabolites de cette 
substance ont été décelées dans l'eau potable. En 
Belgique, les métabolites de chlorothalonil sont 
considérés comme non pertinents, mais cette réalité 
peut s'avérer déjà dépassée en raison de ces 
nouvelles données. L'eau du robinet est une 
compétence régionale, mais l'eau utilisée pour les 
préparations alimentaires est une compétence de 
l'AFSCA. 
 
L'AFSCA vérifie-t-elle la présence de métabolites de 
chlorothalonil dans l'eau de notre robinet? Quelle est 
la quantité minimale de microgrammes par litre que 
nos laboratoires peuvent tester? Les métabolites de 
chlorothalonil conserveront-ils la qualification de 
"non pertinents"? 
 

04.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Van 1970 

tot aan het verbod in 2019 werd chlorothalonil 
gebruikt als pesticide in de landbouw. Chlorothalonil 
wordt door het Europees Voedselagentschap 
gelabeld als 'vermoedelijk kankerverwekkend'. In 
Frankrijk en Zwitserland werden te hoge 
concentraties van afbraakstoffen of metabolieten 
van deze stof aangetroffen in het drinkwater. In 
België worden de metabolieten van chlorothalonil als 
niet-relevant beschouwd, maar dat kan op basis van 
deze nieuwe gegevens al achterhaald zijn. 
Kraantjeswater is een regionale bevoegdheid, maar 
het water dat wordt gebruikt voor 
voedselbereidingen, is een bevoegdheid van het 
FAVV. 
 
 
Test het FAVV ons kraantjeswater op metabolieten 
van chlorothalonil? Wat is de minimale hoeveelheid 
microgram per liter die onze labo's kunnen testen? 
Blijven de metabolieten van chlorothalonil het label 
'niet-relevant' behouden? 
 

04.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'utilisation du chlorothalonil est interdite en 
Belgique depuis 2020. Les neuf métabolites ont été 
identifiés pour la première fois comme étant 
problématiques pour les eaux souterraines, après 
quoi la Commission européenne a décidé de ne pas 
prolonger l'agrément pour l'utilisation du 
chlorothalonil. À l'exception du métabolite R417888, 

04.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

gebruik van chlorothalonil is in België verboden 
sinds 2020. De negen metabolieten werden voor het 
eerst geïdentificeerd als problematisch voor het 
grondwater, waarna de Europese Commissie heeft 
beslist de goedkeuring voor het gebruik van 
chlorothalonil niet te verlengen. Met uitzondering van 
metaboliet R417888, waarvoor de FOD te weinig 
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pour lequel le SPF dispose d'informations 
insuffisantes, l'ensemble des métabolites évoqués 
dans le rapport de la Commission doivent être 
considérés comme pertinents. Les données 
disponibles pour ces métabolites ne suffisent pas à 
exclure leur potentiel carcinogène. Pour ces 
métabolites, la norme est fixée à 0,1 microgramme 
par litre d'eau. 
 
Il n'est plus utile d'inclure cette substance dans le 
NAPAN étant donné que le chlorothalonil a été retiré 
du marché. 
 

informatie heeft, moeten alle metabolieten uit het 
rapport van de Commissie als relevant worden 
beschouwd. De beschikbare gegevens voor deze 
metabolieten volstaan niet om het carcinogene 
potentieel uit te sluiten. De norm is 0,1 microgram 
per liter water voor deze metabolieten.  
 
 
 
Aangezien chlorothalonil van de markt is genomen, 
heeft het geen zin meer deze stof op te nemen in het 
NAPAN. 
 

04.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): D'après 

les informations fournies par la ministre flamande, 
Mme Zuhal Demir, la Flandre effectue les tests en 
tenant compte d'une limite autorisée de 
4,5 microgrammes. Cette limite est largement 
supérieure à celle de 0,1 microgramme imposée par 
l'Europe. Apparemment, la Flandre mesure de 
manière incorrecte. Je suppose que l'AFSCA teste 
l'eau du robinet au regard de cette limite de 
0,1 microgramme par litre? 
 

04.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Volgens 

de informatie van Vlaams minister Demir wordt in 
Vlaanderen op 4,5 microgram getest. Dat is veel 
meer dan de door Europa opgelegde 0,1 microgram. 
Blijkbaar wordt er in Vlaanderen fout gemeten. Ik ga 
ervan uit dat het FAVV het kraantjeswater test op 
0,1 microgram per liter?  

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à David Clarinval (VPM 
Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La contribution au Fonds 
Sanitaire pour l'année 2023" (55037444C) 
- Barbara Creemers à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales et Santé publique) sur "La 
contribution au Fonds Sanitaire pour l'année 
2023" (55037445C) 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De bijdrage 
tot het Sanitair Fonds voor 2023" (55037444C) 
- Barbara Creemers aan Frank Vandenbroucke 
(VEM Sociale Zaken en Volksgezondheid) over 
"De bijdrage tot het Sanitair Fonds voor 2023" 
(55037445C) 
 

05.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): J'ai été 

contactée par un petit éleveur de moutons qui avait 
été informé par l'agence flamande pour la santé 
animale (Dierengezondheidszorg Vlaanderen – 
DGZ) que des factures concernant le Fonds 
sanitaire auraient été envoyées le 1er juin 2023 et 
devaient être payées avant le 30 juin. Cependant, 
ces factures ne lui sont jamais parvenues. Un 
contact avec le call center du SPF Santé publique ne 
nous a pas permis d'avoir quelqu'un en ligne capable 
de nous renseigner à temps à ce sujet. Il nous a par 
contre été précisé qu'en cas d'éventuelle amende 
pour paiement tardif, une réclamation pouvait être 
introduite. 
 
Est-il exact que les factures en question ont 
effectivement été envoyées le 1er juin? Est-il habituel 
que les services chargés d'aider les éleveurs de 
moutons, de chèvres et de cervidés soient 
pratiquement injoignables et affichent de longs 
délais d'attente? 
 

05.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Ik werd 

gecontacteerd door een kleine schapenhouder die 
was geïnformeerd door Dierengezondheidszorg 
Vlaanderen (DGZ) dat er op 1 juni 2023 facturen 
zouden verstuurd geweest zijn voor het Sanitair 
Fonds die moesten betaald worden voor 30 juni. 
Deze facturen zijn echter nooit aangekomen. Bij 
contactname met het callcenter van de FOD 
Volksgezondheid bleek het totaal onmogelijk om 
iemand vast te krijgen die ons hierover tijdig 
informatie kon geven. Er werd wel gezegd dat er bij 
een eventuele boete omwille van laattijdige betaling 
bezwaar kon worden aangetekend.  
 
 
Klopt het dat betrokken facturen effectief op 1 juni 
zijn verstuurd? Is het gebruikelijk dat de diensten 
voor houders van schapen, geiten en hertachtigen 
quasi onbereikbaar zijn en lange wachttijden 
hebben?  
 

05.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 05.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 
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L'envoi des factures pour le secteur des "petits 
ruminants" est actuellement assuré par la société 
Symeta. Le feu vert pour l'établissement et l'envoi 
des factures n'a été donné que le 19 juin. La 
nouvelle date de facturation a été fixée au 3 juillet et 
le délai de paiement court jusqu'au 2 août. Ces dates 
sont clairement indiquées sur les factures. 
 
Cette année, 9 423 factures ont été envoyées, 
contre 9 466 en 2022. L'an passé, 90 % des factures 
ont été payées dans les délais. Je peux fournir 
davantage de détails par écrit à Mme Creemers. 
 

verzending van de facturen voor de sector 'kleine 
herkauwers' gebeurt nu door de firma Symeta. Er is 
pas op 19 juni groen licht gekomen om de facturen 
op te stellen en te verzenden. De nieuwe 
factuurdatum was 3 juli en de betaaltermijn loopt tot 
2 augustus. Dat staat duidelijk op de facturen 
vermeld.  
 
Er werden dit jaar al 9.423 facturen verstuurd, in 
2022 jaar was het cijfer 9.466 en 90 % van de 
facturen werd tijdig betaald. Ik kan mevrouw 
Creemers meer details schriftelijk bezorgen.  
 

Cette année, un courriel de rappel sera envoyé pour 
éviter les paiements tardifs. Une brochure 
d'information expliquant le fonctionnement et 
l'objectif du Fonds sanitaire sera incluse dans cet 
envoi. 
 
S'il n'était, dans le passé, guère respectueux des 
clients, le courriel automatisé a été adapté et 
propose désormais également une FAQ. 
 

Dit jaar zal er een herinneringsmail gestuurd worden 
om late betaling te vermijden. Er wordt ook een 
informatiebrochure ingesloten die de werking en het 
doel van het Sanitair Fonds uitlegt.  
 
 
De geautomatiseerde mail in het verleden was 
inderdaad niet zo klantvriendelijk, maar die is 
ondertussen aangepast en biedt nu ook een 
oplossing voor de FAQ's.  
 

05.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): L'ajout 

d'une FAQ constitue une évolution positive. 
Idéalement, une personne devrait également 
disposer des connaissances voulues au centre 
d'appels et le site web du SPF devrait être adapté en 
ce qui concerne l'envoi de la facture. 
 

05.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

aanpassing met een antwoord op FAQ's is alvast 
een goede zaak. Idealiter is ook een persoon in het 
callcenter op de hoogte en komt er een aanpassing 
op de website van de FOD in verband met het 
versturen van de factuur. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La présence de PFAS dans la 
chaîne alimentaire" (55037481C) 
 

06 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "PFAS in de 
voedselketen" (55037481C) 
 

06.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): L'autorité 

flamande a cartographié et coloré les sites en 
Flandre où une pollution aux PFAS a été constatée. 
Dans la mesure où il est demandé à tous les 
utilisateurs d'eau de puits dans les zones rouges de 
se raccorder au réseau public de distribution d'eau, 
j'en déduis que des PFAS peuvent se retrouver dans 
la chaîne alimentaire et la chaîne d'eau potable. Ces 
zones rouges comprennent également de nombres 
zones agricoles et horticoles. Apparemment, les 
agriculteurs peuvent décider eux-mêmes s'ils 
laissent encore leur bétail boire de l'eau souterraine. 
 
Pourquoi leur laisse-t-on ce choix? Des produits 
provenant d'entreprises agricoles et horticoles 
situées dans une zone rouge aboutissent-ils dans la 
chaîne alimentaire et l'AFSCA effectue-t-elle des 
contrôles sur ce point? Les agriculteurs ont-ils 
connaissance des mesures dites "sans regrets"? 
Les PFAS peuvent-ils se retrouver dans l'eau 
potable? L'eau du robinet est-elle testée au regard 

06.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

Vlaamse overheid heeft de sites in Vlaanderen waar 
PFAS-verontreiniging werd vastgesteld in kaart 
gebracht en ingekleurd. Uit het feit dat aan alle 
putwatergebruikers in de rode zones gevraagd wordt 
om zich aan te sluiten op het openbaar 
waterleidingnet leid ik af dat PFAS in de voedsel- en 
drinkwaterketen terecht kan komen. In die rode 
zones bevinden zich ook heel wat land- en 
tuinbouwgebieden. De boeren mogen blijkbaar zelf 
beslissen of zij hun vee nog grondwater laten 
drinken. 
 
Waarom is dat zo? Komen producten van land- en 
tuinbouwbedrijven in een rode zone in de 
voedselketen terecht en wordt dat gecontroleerd 
door het FAVV? Zijn landbouwers op de hoogte van 
de no-regretmaatregelen? Kan PFAS is het 
drinkwater terechtkomen? Wordt het kraantjeswater 
getoetst aan de Europese drinkwaterrichtlijn? 
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de la directive européenne relative à l'eau potable? 
 

06.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les zones no regret sont définies par la Région 
flamande et les autorités locales pour informer 
correctement le public. Il est déconseillé aux 
habitants de ces zones de consommer des aliments 
issus de leur jardin. Les opérateurs de la chaîne 
alimentaire doivent respecter la législation en 
matière de sécurité alimentaire. Ils évaluent eux-
mêmes la sécurité de leurs produits et tiennent 
compte, pour ce faire, d'éventuels contaminants 
environnementaux. L'AFSCA contrôle son 
application et a établi des directives pour aider les 
opérateurs à identifier les risques de pollution. 
Depuis 2008, l'AFSCA analyse les PFAS par le biais 
de son programme de contrôle général, et elle 
prélève des échantillons dans l'ensemble de la 
chaîne alimentaire, de l'exploitation agricole au 
produit fini vendu en magasin, et ce, sur tout le 
territoire belge. L'agence axe une partie de ses 
contrôles sur les zones à risque PFAS. 
 

06.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

no-regretzones worden bepaald door het Vlaams 
Gewest en de lokale overheden om het publiek 
correct te kunnen informeren. Aan inwoners uit 
dergelijke zones wordt afgeraden voedsel uit eigen 
tuin te eten. Operatoren in de voedselketen moeten 
de wetgeving voor voedselveiligheid naleven. Zij 
beoordelen zelf de veiligheid van hun producten en 
houden hierbij rekening met eventuele 
milieucontaminanten. Het FAVV controleert de 
toepassing hiervan en heeft richtlijnen opgesteld om 
de operatoren te helpen om de risico’s van de 
verontreiniging te identificeren. Sinds 2008 
analyseert het FAVV PFAS via zijn algemeen 
controleprogramma en neemt het monsters in de 
hele voedselketel, van het landbouwbedrijf tot aan 
het afgewerkte product in de winkel en dit op het hele 
Belgische grondgebied. Het agentschap spitst een 
deel van zijn controles toe op PFAS-risicozones. 
 

Les régions sont compétentes pour la désignation 
des zones "no regret" et pour la communication y 
afférente. À l'heure actuelle, il n'existe aucune norme 
légale quant à la présence de PFAS dans l'eau 
potable. Le contrôle de l'eau du robinet relève de la 
compétence des régions. Toutefois, l'AFSCA est 
compétente pour contrôler la sécurité de l'eau 
potable conditionnée ou de l'eau utilisée lors de la 
production et/ou de la commercialisation de denrées 
alimentaires. Le SPF Santé publique prépare 
actuellement la transposition dans la législation 
nationale de la directive européenne relative à l'eau 
potable. 
 

De gewesten zijn bevoegd voor de aanduiding van 
de no-regretzones en de communicatie erover. 
Momenteel zijn er geen wettelijke normen inzake de 
aanwezigheid van PFAS in het drinkwater. De 
controle van drinkwater uit de kraan is een 
bevoegdheid van de gewesten. Het FAVV is wel 
bevoegd voor de controle van de veiligheid van 
verpakt drinkwater of water gebruikt bij de productie 
en/of het in de handel brengen van levensmiddelen. 
De FOD Volksgezondheid bereidt momenteel de 
omzetting in nationale wetgeving voor van de 
Europese richtlijn voor drinkwater.  
 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Les 

contrôles fréquents de l'AFSCA nous rassurent en 
partie. Il reste toutefois étrange que les particuliers 
qui habitent dans les zones "no regret" du sud du 
Limbourg ne puissent pas consommer les pommes 
provenant de leur propre jardin, alors que les 
pommes provenant de l'entreprise horticole établie 
2 kilomètres plus loin, dans la zone "no regret", 
peuvent encore être commercialisées. 
 
Je demanderai par écrit les chiffres précis sur la 
présence de PFAS dans la chaîne alimentaire. 
 

06.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

veelvuldige controles van het FAVV stellen ons 
gedeeltelijk gerust. Het blijft echter vreemd dat de 
particulieren in de no-regretzones in Zuid-Limburg 
de appels uit eigen tuin niet mogen eten terwijl de 
appels uit het tuinbouwbedrijf 2 kilometer verderop, 
in de no-regretzone, wél nog verhandeld mogen 
worden.  
 
 
Ik zal precieze cijfers over de aanwezigheid van 
PFAS in de voedselketen schriftelijk opvragen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Le programme fédéral de 
réduction des pesticides à usage agricole" 
(55037772C) 
 

07 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "Het 
federaal reductieprogramma voor 
gewasbeschermingsmiddelen" (55037772C) 
 

07.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Le plan 07.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Het 
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fédéral de réduction des produits 
phytopharmaceutiques (PFRP) se trouve dans sa 
dernière phase. Pouvez-vous faire le point? 
 

federaal reductieplan voor 
gewasbeschermingsmiddelen (FRPG) zit in de 
laatste fase. Wat is de stand van zaken? 
 

07.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Ce plan en est effectivement à sa phase finale, en 
vue d'être présenté au Conseil des ministres. Une 
réunion du groupe de travail intercabinets aura lieu 
le 13 juillet pour finaliser ce dossier. Le 
programme 2023-2027 couvre 23 projets. Une 
concertation préalable avec le comité d'orientation, 
incluant tous les cabinets concernés, a eu trait à une 
version complète qui a vu la suppression de cinq 
projets et la limitation de deux autres. Deux ETP 
devaient encore être recrutés afin d'exécuter la 
version complète, mais le budget à cet effet a été 
rejeté par le SPF BOSA. L'Inspection des finances a 
rendu un avis favorable pour le projet d'arrêté royal 
concernant la version du programme 2023-2027 
comprenant 23 projets. Dans son avis du 
23 décembre 2022, la secrétaire d'État au Budget a 
suivi la logique de l'Inspection des finances en 
approuvant la version définitive de ce projet d'arrêté 
royal. 
 

07.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Dat 

plan bevindt zich inderdaad in de eindfase om te 
worden voorgelegd aan de ministerraad. Er komt op 
13 juli een vergadering van de 
interkabinettenwerkgroep om dit af te ronden. Het 
programma 2023-2027 omvat 23 projecten. Een 
voorafgaand overleg tussen het beleidscomité met 
daarin alle betrokken kabinetten had betrekking op 
een volledige versie waarin 5 projecten werden 
geschrapt en 2 werden beperkt. Om de volledige 
versie uit te voeren, moesten nog 2 vte's worden 
aangeworven, maar het budget daartoe werd 
verworpen door de FOD BOSA. De Inspectie van 
Financiën heeft een gunstig advies gegeven voor het 
ontwerp van KB met de versie van het programma 
2023-2027 met 23 projecten. De staatssecretaris 
voor Begroting volgde in haar advies van 
23 december 2022 de logica van de Inspectie van 
Financiën en keurde de versie van dat ontwerp van 
KB goed. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Le Sommet des Nations Unies 
sur les systèmes alimentaires" (55037861C) 
 

08 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De UN 
Food Systems Summit" (55037861C) 
 

08.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Fin juillet, 

le sommet des Nations Unies sur les systèmes 
alimentaires se tiendra à Rome. Les progrès 
enregistrés depuis le dernier sommet y seront 
analysés. Chaque État pourra y présenter une 
trajectoire nationale de développement agricole. 
 
En quoi consiste cette trajectoire pour notre pays? 
Comment a-t-elle été élaborée? Qui seront nos 
représentants à Rome et quelle position y 
défendrons-nous? 
 

08.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Eind juli 

vindt in Rome de UN Food Systems Summit plaats 
waarop de vooruitgang sinds de vorige top wordt 
geanalyseerd. Elke staat kan een nationaal 
landbouwontwikkelingstraject voorstellen. 
 
 
Wat houdt dat traject in voor ons land? Hoe is het tot 
stand gekomen? Wie zal ons land 
vertegenwoordigen in Rome en wat zal ons 
standpunt daar zijn?  
 

08.02 David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Cette première réunion de bilan des Nations Unies 
sur la transformation des systèmes alimentaires se 
tiendra du 24 au 26 juillet 2023 au siège de la FAO 
à Rome. On y fera le point sur les progrès accomplis 
en vue d'aligner les systèmes alimentaires sur les 
objectifs de développement durable. Depuis 2021, la 
situation a évolué sous l'influence de la crise du 
Covid-19, de l'augmentation de l'insécurité 
alimentaire, du changement climatique et de la 
hausse des prix des matières premières et des 
engrais. L'objectif de ce sommet est d'orienter les 
systèmes agricoles nationaux vers la durabilité, 
d'évaluer les trajectoires à l'horizon 2030 et de lever 
les obstacles potentiels. 

08.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Die 

eerste bilanvergadering van de VN over de 
transformatie van de voedselsystemen gaat door 
van 24 tot 26 juli 2023 op de zetel van de FAO in 
Rome. Men zal er een stand van zaken opmaken 
van de vooruitgang om voedselsystemen in lijn te 
brengen met de duurzame 
ontwikkelingsdoelstellingen. Sinds 2021 is de 
situatie veranderd onder invloed van de COVID-19-
crisis, de gestegen voedselonzekerheid, de 
klimaatverandering en de hogere prijzen voor grond- 
en meststoffen. Men wil op deze top de nationale 
landbouwsystemen naar duurzaamheid begeleiden, 
de trajecten tegen 2030 evalueren en de mogelijke 
obstakels wegruimen. 
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Une politique alimentaire durable est très importante 
pour la Belgique. Ainsi, nous redéfinissons notre 
économie protéique en accompagnant activement 
les agriculteurs, la Belgique participe au partenariat 
Horizon Europe 2023 sur l'agroécologie, nous 
souhaitons offrir des aliments sains dans les écoles 
et nous voulons également encourager les 
consommateurs à opérer des choix alimentaires 
équilibrés. 
 
La Belgique sera représentée à ce sommet par 
l'ambassade de Belgique en Italie. 
 

 
Voor België is een duurzaam voedselbeleid zeer 
belangrijk. Zo herdefiniëren wij onze eiwiteconomie 
waarbij we de landbouwers actief begeleiden, neemt 
België deel aan het Horizon Europe partnership over 
agro-ecologie tegen 2023, willen we gezonde 
voeding op scholen aanbieden en willen we tevens 
de consumenten aanzetten tot evenwichtige 
voedselkeuzes.  
 
 
België zal op die top worden vertegenwoordigd door 
de Belgische ambassade in Italië. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La 5ème conférence des 
ministres de l'agriculture UA-UE du 30 juin 2023" 
(55037863C) 
 

09 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 5de 
conferentie van de landbouwministers EU-AU op 
30 juni 2023" (55037863C) 
 

09.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): La 

semaine passée a eu lieu un sommet réunissant des 
ministres africains et européens en charge de 
l'agriculture. 
 
Quelles sont les premières constatations? Quel point 
de vue la Belgique a-t-elle défendu lors de cette 
réunion? Comment et par qui le sommet a-t-il été 
préparé? Quelles initiatives notre pays peut-il 
prendre en vue d'appuyer les demandes visant à 
faire prendre des mesures en faveur d'une 
agriculture durable, à petite échelle et familiale? 
 

09.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Vorige 

week was er een top met Afrikaanse en Europese 
landbouwministers. 
 
 
Wat zijn de eerste vaststellingen? Wat was het 
Belgische standpunt dat op die bijeenkomst werd 
verdedigd? Hoe werd de top voorbereid en wie was 
hierbij betrokken? Wat kan ons land doen om de 
vragen naar maatregelen voor duurzame, 
kleinschalige en familiale landbouw te 
ondersteunen? 
 

09.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La cinquième réunion ministérielle de l'UE sur 
l'agriculture a eu lieu le 30 juin à Rome. La Belgique 
y était représentée par l'ambassadeur désigné 
auprès des institutions de l'ONU à Rome. Cette 
réunion s'inscrivait dans le cadre du suivi du sixième 
sommet UE-UA sur les développements agricoles 
durables qui s'est déroulé au mois de février 2022 à 
Bruxelles. Le principal objectif de cette réunion 
ministérielle consistait à examiner et à réactiver le 
programme d'action de développement rural UE-UA 
de 2019. 
 

09.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Op 

30 juni vond in Rome de vijfde ministeriële EU-
vergadering over de landbouw plaats. België was 
daar vertegenwoordigd door de voorgedragen 
ambassadeur bij de VN-instellingen in Rome. Deze 
vergadering kadert in de opvolging van de zesde EU-
AU-top van februari 2022 in Brussel over duurzame 
landbouwkundige ontwikkelingen. De voornaamste 
doelstelling van deze ministeriële vergadering was 
om de uitvoering van het EU-AU-actieprogramma 
voor plattelandsontwikkeling uit 2019 te 
onderzoeken en te reactiveren. 
 

La conférence était organisée en quatre groupes de 
travail et une séance plénière. Les groupes de travail 
ont abordé les investissements durables en soutien 
au secteur agroalimentaire, la recherche et le 
développement en vue d'une politique agricole plus 
intelligente, la résistance climatique des systèmes 
agroalimentaires et l'intégration du commerce 
régional. La Belgique s'est déclarée favorable au 
droit de chacun de bénéficier d'une alimentation 
suffisante, saine et nutritive à un prix raisonnable. 
 

De top was georganiseerd in vier werkgroepen en 
een plenaire sessie. In de werkgroepen kwamen 
duurzame investeringen ter ondersteuning van de 
agrovoedingssector, onderzoek en ontwikkeling voor 
een intelligenter landbouwbeleid, de 
klimaatweerstand van de agrovoedingssystemen en 
de integratie van de regionale handel aan bod. 
België toonde zich daarbij voorstander van het recht 
van iedereen op voldoende, gezonde en voedzame 
voeding aan een redelijke prijs.  
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Ce sont les pays africains qui pâtissent le plus de la 
crise alimentaire actuelle et qui présentent 
également le plus grand potentiel de développement 
agricole. Le partenariat stratégique conclu entre 
l'Union africaine et l'UE pour le secteur agricole est 
donc particulièrement important. L'UE soutient la 
transition agroécologique en Afrique. Les systèmes 
alimentaires africains doivent être plus résistants à 
l'incidence du changement climatique. 
 
Dans sept des quatorze pays partenaires de la 
coopération belge au développement, l'agriculture 
est prioritaire, et ces sept pays sont tous situés en 
Afrique. L'accent est placé principalement sur le 
soutien à l'agriculture à petite échelle et familiale. 
Une base scientifique solide, un bon cadre politique, 
une numérisation accrue du secteur agricole et des 
incitations suffisantes pour l'innovation sont 
nécessaires en vue de la transition vers des 
systèmes alimentaires plus durables. Le commerce 
et l'accès au marché sont également importants pour 
le développement du secteur agricole africain. 
 
La Belgique soutient, dans le cadre de l'UE, la 
création de la Zone de libre-échange continentale 
africaine. La réforme des institutions financières 
internationales est également importante pour le 
financement du développement de l'agriculture en 
Afrique. 
 

De Afrikaanse landen lijden het meest onder de 
huidige voedselcrisis en ze hebben ook het grootste 
potentieel voor landbouwontwikkeling. Het 
strategische partnerschap tussen de Afrikaanse 
Unie en de EU voor de landbouwsector is dan ook 
erg belangrijk. De EU steunt de agro-ecologische 
transitie in Afrika. De Afrikaanse voedselsystemen 
moeten beter bestand raken tegen de impact van de 
klimaatverandering.  
 
In 7 van de 14 partnerlanden van de Belgische 
ontwikkelingssamenwerking is landbouw prioritair en 
die 7 liggen allemaal in Afrika. De nadruk ligt vooral 
op de ondersteuning van de familiale, kleinschalige 
landbouw. Een stevige wetenschappelijke basis, een 
goed politiek kader, een toegenomen digitalisering 
van de landbouwsector en toereikende stimulansen 
voor innovatie zijn noodzakelijk voor de transitie naar 
duurzamer voedselsystemen. Ook handel en 
markttoegang zijn belangrijk voor de ontwikkeling 
van de Afrikaanse landbouwsector.  
 
 
België steunt via de EU de oprichting van de Pan-
Afrikaanse Vrijhandelszone. Ook de hervorming van 
de internationale financiële instellingen is belangrijk 
voor de financiering van de ontwikkeling van de 
landbouw in Afrika. 

 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions nos 55037120 et 
55037902 de M. Patrick Prévot sont transformées en 
questions écrites. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De vragen nrs. 55037120 en 
55037902 van de heer Patrick Prévot worden 
omgezet in schriftelijke vragen. 
 

10 Question de Thierry Warmoes à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La contamination à la 
salmonelle chez Ferrero" (55037837C) 
 

10 Vraag van Thierry Warmoes aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 
salmonellabesmetting bij Ferrero" (55037837C) 
 

10.01 Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Il y a eu une 

nouvelle contamination à la salmonelle chez Ferrero 
à Arlon.  
 
Quand l'AFSCA en a-t-elle été informée? Quelle 
suite y a-t-elle donnée? Quelles en sont les causes? 
Selon l'AFSCA, le personnel a pris les mesures 
nécessaires. Lesquelles? Quels contrôles 
supplémentaires Ferrero effectue-t-il depuis 2022? 
L'AFSCA suit-elle plus spécifiquement cette 
entreprise? Combien de visites de contrôle ont-elles 
eu lieu depuis la remise en route? Selon le porte-
parole de Ferrero, les lignes de production 
incriminées seraient arrêtées. La production a-t-elle 
repris? Quelle solution est-elle prévue pour le 
personnel en cas d'arrêt de production?  
 

10.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Bij Ferrero 

in Aarlen werd er een nieuwe salmonellabesmetting 
vastgesteld.  
 
Wanneer werd het FAVV op de hoogte gebracht? 
Welke maatregelen heeft het genomen? Wat zijn de 
oorzaken van de besmetting? Volgens het FAVV 
heeft het personeel de nodige maatregelen 
genomen. Over welke maatregelen gaat het? Welke 
bijkomende controles voert Ferrero uit sinds 2022? 
Houdt het FAVV specifiek toezicht op dit bedrijf? 
Hoeveel controlebezoeken werden er afgelegd sinds 
de heropstart van het bedrijf? Volgens de 
woordvoerder van Ferrero werden de bewuste 
productielijnen stilgelegd. Is die productie intussen 
hervat? Welke oplossingen werden er uitgewerkt 
voor het personeel in geval van een productiestop? 
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10.02  David Clarinval, ministre (en français): 

Depuis l'incident de 2022, Ferrero a implémenté un 
nouveau plan d'analyse qui prévoit de nouveaux 
échantillonnages dans l'environnement. Un accord 
avec l'AFSCA prévoit que Ferrero notifie aussi les 
résultats d'analyses non favorables pour les 
échantillons prélevés dans l'environnement. Si la 
législation n'impose pas ce monitoring de 
l'environnement de production, ni d'en notifier les 
résultats, ils doivent, néanmoins être pris en compte 
dans le cadre de l'autocontrôle.  
 
 
Depuis 2022, Ferrero a notifié à l'Agence des 
résultats d'analyses non favorables sur des 
échantillons environnementaux. Ce n'est pas 
inquiétant en soi si des mesures de gestion 
appropriées sont mises en œuvre. Il y a eu quatre 
notifications relatives à des analyses non favorables 
entre le 3 juin et le 3 juillet 2023. 
 

10.02 Minister David Clarinval (Frans): Na het 

incident in 2022 heeft Ferrero een nieuw 
analyseplan ingevoerd dat voorziet in een 
bijkomende bemonstering van de 
productieomgeving. Op grond van een akkoord met 
het FAVV is Ferrero ook verplicht om het FAVV op 
de hoogte te brengen van ongunstige 
analyseresultaten van omgevingsmonsters. Hoewel 
de monitoring van de productieomgeving noch de 
melding van de resultaten bij wet verplicht is, moet 
er toch rekening mee worden gehouden als 
onderdeel van de autocontrole. 
 
Sinds 2022 heeft Ferrero het FAVV op de hoogte 
gebracht van ongunstige analyseresultaten van 
omgevingsmonsters. Dat is op zich geen reden tot 
bezorgdheid voor zover er passende 
beheersmaatregelen worden genomen. In de 
periode van 3 juni tot 3 juli 2023 waren er vier 
meldingen van ongunstige analyses. 

 
En juin, Ferrero a informé l'agence de la présence 
de salmonelles dans des matières retrouvées sous 
des raffineuses. Un test a mis en évidence la 
bactérie dans un produit intermédiaire. L'Agence a 
effectué des contrôles sur place les 13 et 29 juin et 
le 3 juillet.  
 
Les stocks produits depuis le 8 juin ont été bloqués, 
les analyses sur des produits et matières premières 
renforcées, le sérotypage de la souche de 
salmonelles détectée mis en route, et les lignes 
incriminées arrêtées.  
 
 
La souche détectée est différente de celle des 
intoxications alimentaires de 2022. L'analyse des 
causes de la contamination est en cours au sein de 
l'entreprise. Les résultats pointent une 
contamination provenant de l'environnement, et pas 
des matières premières. L'Agence s'assure que 
cette analyse prend en compte toutes les 
possibilités. 
 
Les mesures mises en place sont le renforcement et 
la révision des nettoyages et désinfections, le 
blocage des produits provenant des installations 
incriminées et la mise à l'arrêt des lignes 
concernées, un plan d'analyse intensif avec des 
prélèvements complémentaires dans 
l'environnement, les matières premières et les 
produits. La production n'a pas repris au niveau des 
installations en cause. Tout le stock a été bloqué par 
précaution et ne pourra être libéré qu'au terme de 
l'enquête, s'il ne présente pas de risque. 
 
 
Depuis l'incident de 2022 et la nouvelle autorisation, 
12 missions de contrôle ont été menées sur place 
par l'Agence.  

In juni heeft Ferrero het FAVV laten weten dat het 
bedrijf salmonella had aangetroffen in stoffen onder 
de raffineermachines. Bij een test bleek een 
tussenproduct besmet te zijn met de bacterie. Het 
FAVV heeft ter plaatse controles verricht op 13 en 
29 juni en op 3 juli.  
 
De voorraden die sinds 8 juni werden geproduceerd, 
werden geblokkeerd en de controles op de 
producten en grondstoffen opgevoerd. Voorts werd 
de serotypering van de aangetroffen 
salmonellabacteriestam opgestart en werden de 
betrokken productielijnen stilgelegd.   
 
De aangetroffen bacteriestam is niet dezelfde als de 
stam die de voedselvergiftigingen veroorzaakte in 
2022. De oorzaken van de besmetting worden 
momenteel onderzocht in het bedrijf. Volgens de 
eerste aanwijzingen is de besmetting terug te voeren 
op de omgeving en niet op de grondstoffen. Het 
FAVV ziet erop toe dat er bij die analyses rekening 
gehouden wordt met alle mogelijkheden.  
 
Er werden bijkomende maatregelen getroffen. Zo 
werden de schoonmaak- en ontsmettingsprocedures 
herzien en uitgebreid en werden de producten die 
afkomstig waren van de betrokken lijnen, 
geblokkeerd. Die laatste werden stilgelegd en de 
omgeving, de grondstoffen en de producten worden 
intensief geanalyseerd aan de hand van bijkomende 
monsternemingen. De productie op de betrokken 
installaties werd nog niet hervat. Uit voorzorg werd 
de volledige voorraad geblokkeerd. Die zal pas 
opnieuw vrijgegeven worden als op het eind van het 
onderzoek blijkt dat er geen risico's zijn.  
 
Sinds het incident van 2022 en de nieuwe 
vergunning heeft het FAVV twaalf controlebezoeken 
afgelegd in de fabriek.  
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La question ne se pose pas pour les travailleurs, la 
production n'étant pas arrêtée. Si nécessaire, le 
système prévu pourrait être invoqué mais il ne relève 
pas de ma compétence. 
 

 
Inzake werkgelegenheid is er geen probleem, 
aangezien de productie niet werd stilgelegd. Mocht 
het nodig blijken, dan kan de desbetreffende 
regeling geactiveerd worden, maar dat valt niet 
onder mijn bevoegdheid.  
 

10.03 Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Ce que vous 

appelez "l'environnement de la production" n'est pas 
clair. Il n'y a pas de danger immédiat pour les 
aliments produits mais la salmonelle reste présente. 
D'un autre côté, le système mis en place me rassure 
et l'AFSCA remplit son rôle.  
 

10.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Het is me 

niet duidelijk wat er precies verstaan wordt onder wat 
u de "productieomgeving" noemt. Er is geen 
onmiddellijk gevaar voor de geproduceerde 
voedingsmiddelen, maar er is nog altijd salmonella 
aanwezig. Het ingevoerde systeem stelt me wel 
gerust, evenals de wetenschap dat het FAVV zijn 
werk doet. 

 
L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten 

 
La réunion publique de commission est levée à 
15 h 16. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.16 uur.  
 

 


